IES CASTELAR DE BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESOQO (EBAU)
UNIVERSIDAD DEL PAIS VASCO

EXTRAORDINARIA — 2021
(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS CC SS Tiempo maximat horas y 30 minutos

Ese examen tiene ocho problemas. Debes respordeatra de ellos. En caso de res-
ponder a mas preguntas de las estipuladas, lasestap se corregiran en orden hasta
llegar el niumero necesario. Esta permitido el us@alculadoras cientificas que no
presenten ninguna de las siguientes prestacioapl{a grafica, posibilidad de trans-
mitir datos, programables, resolucién de ecuaciar@sulo de determinantes, deriva-
das e integrales, almacenamiento de datos alfamoaér

1°) Se quiere obtener el maximo y el minimo dautzion f(x,y) = 5x + 4y en el
2x+3y =6
. - . . )2x+y=5
recinto definido por las siguientes restriccione <y <4
0<y<5
a) Representa el recinto mencionado.

b) Obtén los puntos en que se alcanza el maximanjréimo de la funcién, asi como
los valores de ésta en dichos puntos.

a)
> 2x+3y>6=y>22250(0,0) - No. x | 0|3
3 y 2 0
@ =2x+y=>5=>y>5-2x= 0(0,0) - No. X g i
y

La region factible es la que aparece sombreada fgulra adjunta.

Los vértices de la seccion factible son los ¥##p |
guientes:

y=20
- 4} = A(4,0).

A=

y=0

B=>2x+3y=6}=>x=3=>3(3,0). 0

B=}2x+3y=6} 2x+3y =6

1 1
2x+y =5 —2x—y=—5}=>2y—1’ Y=g 2x45=5

2’
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4x+1=10; 4x = 9; x=§=>C(2 1).

4’2

x=0 y:S
D=>y=5}=>D(O,5). E=>x=4}:>E(4,5).

b)
La funcion de objetivos €8x, y) = 5x + 4y.

Los valores de la funcidén de objetivos en cada dmdos vértices de la zona
factible son los siguientes:

A= f(4,0)=5-4+4-0=20+0 = 20.
B=f(3,00=5-34+4-0=1540 = 15.
C=>f(33)=52+4-2=2+2=2=1325

4° 2 4 2 4 4
D=f(0,5=5-0+4-5=0+20 = 20.
E=f(45 =5-44+4-5=20+ 20 = 40.
El maximo se produce en el purité4, 5) y el minimo en el punt6 G%)

También se hubiera obtenido los mismos puntodappendiente de la funcion
de objetivos, como puede observarse en la figura.

f(x,y)=4x+5y=0=>y=—§x=>m=—§.

El maximo es 40 y se obtienen en el punto E(4,5).

El minimo es 13,25 y se obtiene en el punto C G,%).
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2°) Se consideran las matrices- (_01 _27) yB = ((2) _11)

a) ¢Se verifica la igualdad + B)? = A% + 24 - B + B?? Razona la respuesta.

b) Resolver la ecuacion matricial:- A = 2Bt + I,.

a)
— z 2
aser=[(g 2 2= 2)=6 3G %)=
= (A+B)? = ((1) _6241)

A2=A.A:(_01 _27).(—01 _27):((1) —4%96)_
wee=2(y 5)-G =2 (7 )= 5
N R AR

awrzap+5t=(o 9)+ (0 WG D=0 o)

En general, el producto de matrices no tiene lpipdad conmutativa, pero en
este caso:
(A+ B)? = A*>+ 2A-B + B2,

b)
X-A=2B'+L; X-A-A'=2B'+L) -4 X-I,=2B'+L)- A=

=>X=2Bt+1) A"

23t+12=2-(§ _01)+12=(‘2} _02)+((1) (1’)=(§ _01).

141 = |_01 —27| =7 A= (_21 —07)‘ Adj.de A = (_07 :i)

-7 -2
_q1 _ AdjdeAt _ - 1o _1 (7 2
A = a7 =47 =—3 (0 1)'

X=(213f+12)-A-1=—§-(§ _01)-(3 i):X=—%-(i5} D).
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x+2si —2<x<0
3°) Sea lafunciofi(x) =4 —x+2si 0<x<?2
x>’ —4x+4si2<x<4

a) Analiza la continuidad de la funcion en el intdovia-2, 4].
b) Realiza la representacion grafica de la funcion.

c¢) Calcula el area comprendida entre la funcidngjeetde abscisas OX.

a)
La funcionf(x) es continua en su dominio, que[e, 4], excepto para los
valoresx = 0 y x = 2, cuya continuidad es dudosa; se estudia a cogfimua

Una funcién es continua en un punto cuando suteBrpor la izquierda y por la
derecha existen y son iguales e iguales al valta tiencion en ese punto.

lim f(x) =lim(x+2) =2
x—0~ x—0

Parax=0= { lim, f(x) = lim(~x+2) =2 = f(0) ~
x— x—

= xlirg_ flx) = xlirggr f(x) = f(0) = f(x) es continua para x = 0.

lim f(x) =lim(—x+2)=0
xX—2~ xX—2

Parax:2=>{ lir£1+f(x)zlirr21(x—2)2:0:f(2) =
X— X—

= x]lgl_ flx) = ,}H;L f(x) = f(2) = f(x) es continua para x = 2.

b)
En el intervalo[—2,0) la funcion es el segmento de extremos los puntos

A(=2,0) v B(0,2). "

A
4

E

En el intervalo[0, 2) la funcion es el seg-
mento de extremos los puntBé0,2) y C(2,0).

En el intervalg[2, 4] la funcion es la para-
bolay = x? — 4x + 4, que es convex@J) por ser /

positivo el coeficiente de?; son puntos de la pa- Al
rabolaC(2,0),D(3,1) y E(4,4). o

x X

La representacion gréfica, aproximada, de la imes la que aparece en la fi-
gura adjunta.



c)
De la observacion de la figura se deduce la, YA |
superficie a calcular, que es la siguiente:

N

S = f_oz(x+2)-dx+f02(—x+ 2)-dx +

0

2
+ f24(x2 —4x +4)-dx = [x? + Zx]_2 +

i
|

= 0

|
|
I
|
|
|
|
|
|
i
|
|
|
|
|
|
|

+[—x—22+ Zx]z + [%3— 2x2 +4x]z =

=0- [tz 2]+ (-2 +2-2) -0+ (L -2-42+4-4)-

2
3
—(5-2-22+4-2)=-2+4-2+4+5-32+16-2+8-8=

8

56—36 20
3

=S =2 u? = 6,67 u?.

=4+%—32+16— =?—12=
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4°) El coste de produccién de una emprgga), medido en miles de euros, depende
de la cantidad de producto fabricadamedida en toneladas.

f(x) =30—9x + 6x% — x3
La capacidad de produccién maxima es de 2 toneladas

a) Obtén los intervalos de crecimiento y decrecintatd la funcion coste de produc-
cion de la empresa.

b) Determina la cantidad que la empresa debe progaca minimizar el coste de
produccion. ¢ Cual seria dicho coste minimo?

¢) ¢Con qué cantidad alcanza la empresa su maxin®md®groduccion? Determinar
dicho coste maximo.

a)

Porserx > 0y lim f(x) = —oo, el dominio de la funcidn es de la forfitaa],
X—00
cona € R.

Como la capacidad de produccion maxima es de€lddas, ea = 2, y el do-
minio de la funcion e®(f) = [0, 2].

Una funcidn es creciente o decreciente cuandoisiefa derivada es positiva o
negativa, respectivamente.

f'(x) = -9+ 12x — 3x2.

f,(x)=0:_9+12x—3x2=0, x2_4x+3=0, x=4i\/126—12=

S 2415y =10, = 3 € D(P).

Por serf (x) polindbmica, las raices de la derivada dividenoahishio de la fun-
cion en los intervalo§), 1) y (1, 2), donde la derivada es, alternativamente, positiva

negativa. Considerando, por ejemplo, el vaI@:r% € (0,1) es:

f’(%) =-9412 -%—3 . G)Z = —9+6—%< 0 = Decreciente.

De lo anterior se deducen los periodos de crectmidecrecimiento de la fun-
cion, que son los siguientes:

f'(x) > 0 = Crecimiento: x € (1,2).

f'(x) < 0 = Decrecimiento: x € (0,1)




b)
El minimo se produce paxa= 1:

f(1)=30-9-1+6-12-13=30-9+6—1 = 26.

Coste minimo de produccion: 26.000 euros,para 1 tonelada de produccién.

c)
Teniendo el minimo coste de produccion para 1, el maximo coste tiene que
producirse en alguno de los extremos del dominila diencion:

£(0) = 30.
f(2)=30-9-2+6-22-23=30—18+24—8 = 28.

El coste maximo de produccion es de 30.000 euros para x = 0.
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59 En una biblioteca hay 60 novelas de accion gi@error. Janire elige una novela
al azar y se la lleva. A continuacion, Eneko ekegtra novela al azar.

a) ¢,Cudl es la probabilidad de que Janire y Enejamatiovelas de acciéon?

b) ¢ Cual es la probabilidad de que la novela elggidd&neko sea de accion?

¢) Si la novela que ha elegido Eneko es de acciardl &s la probabilidad de que la
novela elegida por Janire haya sido de terror?

a)

b)

60 59 359 1
P=P(aa) =22 ="2=""=05601.
80 79 479 316
60 59 20 60 _ 359
P=P(aa)+P(ta)=—-24=. 2 =24 20
80 79 ' 80 79 479
P(t,a) vo70 20-60
— _ ,a _ %% _ .
P=P(t/a) = P(a,a)+P(t,a)  20.59,2060 ™ £0.59+20.60

80 79 80 79
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479

237 _ 0,75.

316

20

=—=10,2532.

79



6°) Lucia tiene dos dioptrias en un o0jo y una diapn el otro, y Nerea dos dioptrias
en cada ojo. Cada chica tiene una bolsa con 10ldende una dioptria y otras 10
lentillas de dos dioptrias. Cada una sacard aldmzalentillas de su bolsa.

a) ¢,Cudl es la probabilidad que tiene cada chicadedjr ¢as lentillas que necesita?
b) En la bolsa de Lucia hay dos lentillas defectudSas el fin de separarlas del resto,

sacara una tras otra hasta que las encuentre. g€laaprobabilidad de que consiga
encontrar las dos defectuosas en el tercer intento?

a)
Lucia:P =P(1,2) +P(2,1) =—=. 24 22.20-7. 2. 1919 _ 5263
20 19 20 19 20 19 19
Nerea:P = P(2,2) = — -2 = = = (,2368.
20 19 38
b)
P=P(b,dd) +Pdbd=a 2. —4=. 2. L-p 2. 18 1
20 19 18 20 19 18 20 19 18
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7°) Segun un estudio de la Direccion General diecbrél nGmero de horas de préacticas
necesarias para la obtencion del carnet de condigtie una distribucion normal
N(24,9).

a) Calcula la probabilidad de obtener el permiso@®lacir con menos de 20 horas
de practicas.

b) ¢Cuantas horas ha necesitado Andrea para constégamet de conducir, si se
sabe que el 89 % de los conductores y conductarasdesitado mas horas que ella?

a)
Datos: u=24; o=09.

X—-24

X > N(u; 0) =N(24,9). Tipificando la variableZ =

20-24
9

P=P(X<20)=P(Z2<*2)=P(2<7)=P(Z<-044) =

=P(Z>044)=1-P(Z<0,44) =1-0,6700 = 0,3300.

b)
Se trata de determinfrtal que:

B—24
9

P=P(X>ﬁ)=0,89=>P(z>%)=1—(Zs )=0,89=>

=>P(Z s%) ~0,11.

Por ser la probabilidad menor que 0,5, el valogr—_gé es negativo, por lo cual:

P (Z < —%) =1-0,11 =0,89. Mirando de forma inversa en la tabla

N(0,1) a 0,89 le corresponde, aproximadamente, 1,23:

B—24

=123, f —24=-11,07; f=24—-11,07 =12,93.

Andrea ha necesitado, aproximadamente, 13 h para conseguir el carnet.
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8°) Para conocer el gasto medio anual que lasifenk una determinada poblacion
realizan en servicios de hosteleria, se ha tomadomuestra aleatoria de familias a
partir de la cual se ha obtenido que el intervadocdnfianza para la media es
(820,830) con un nivel de confianza del 95 %. Se sabe qgasb anual tiene una

distribucion normal con desviacion tipica 80 euros.

a) Calcula la media obtenida a partir de la muestra.

b) Calcula el numero de familias que han formadoepdetia muestra.

a)
E — 830-;—820 — 1.650 - E — 825
b)
Para un nivel de confianza del 95 % es:
1-aa=095 > «a=1-095=0,05 - Za = Zg,025 = 1,96.
(1-10,025=0,9750 — z = 1,96).
E — 830—820 — 2 — 5

2 2
Datos: o = 80; Za = 1,96; E =5.
: o o o\? 802
SiendoE =ze- = = Vn=z¢ L Sn= (Z%'E) — (1,96-?) _
= (1,96 - 16)% = 31,362 = 983,45.

El tamafio minimo de la muestra tiene que ser de 984 familias.
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